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วันจันทรท่ี ๗ มีนาคม ๒๕๕๔ 

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

ในยุคโลกาภิวัตนท่ีสถานการณโลกเปลี่ยนแปลงไปอยางรวดเร็ว ประเทศตาง ๆ ใหความสําคัญกับการ
รวมตัวในภูมิภาคเพ่ือเพ่ิมอํานาจตอรอง และเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขันในเวทีระหวางประเทศ อาเซียน 
จึงตองปรับตัวใหเทาทันสถานการณ เพ่ือใหสามารถรับมือกับความเปลี่ยนแปลงตาง ๆ ท่ีเกิดข้ึนไดอยางทันทวงที 
ผูนําอาเซียนไดเห็นพองกันวาอาเซียนตองรวมมือกันใหเกิดความเขมแข็งและม่ันคงยิ่งข้ึน จึงไดกําหนดใหมีการจัดตั้ง
ประชาคมอาเซียนใหแลวเสร็จภายในป ๒๕๕๘ (ค.ศ. 2015) เพ่ือเปนการรองรับการเปลี่ยนแปลงท่ีเกิดข้ึน ซ่ึงสงผล
กระทบตอประเทศไทยในฐานะท่ีเปนสมาชิกอาเซียน จําเปนตองคาดการณและกําหนดยุทธศาสตรท่ีเหมาะสม  
โดยคํานึงถึงผลประโยชนของอาเซียนเปนสําคัญ ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

๑. ปญหา อุปสรรค และโอกาส ของการจัดตั้งประชาคมอาเซียนเปนอยางไร 

๒. ภาครัฐ เอกชน และประชาชนตองปรับตัว เพ่ือเปนประชาคมอาเซียน อยางไร 

๓. หลักการของประชาคมอาเซียน “วิสัยทัศนเดียว อัตลักษณเดียว ประชาคมเดียว” รัฐบาลมีมาตรการ 
และแผนการดําเนินการอยางไร 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม  

คําตอบขอท่ี ๑ การจัดตั้งประชาคมอาเซียนมีปญหา อุปสรรค และโอกาส ดังนี ้

ประเด็นปญหาและอุปสรรค ของการบรรลุเปาหมายของการเปนประชาคมอาเซียนในป ๒๕๕๘ นั้น  
คือความแตกตางระหวางประเทศสมาชิกอาเซียน ซ่ึงรวมถึงระบบการบริหารปกครองประเทศ ระบบพัฒนาการ 
ทางเศรษฐกิจ สังคม การศึกษา เชื้อชาติและศาสนา รวมท้ัง การแขงขันกันเองระหวางประเทศสมาชิก  
และประเทศนอกภูมิภาค นอกจากนี้ ยังมีปญหาและอุปสรรคอ่ืน ๆ อาทิ การขาดความตระหนักรูของประชาชน
เก่ียวกับอาเซียนและประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืน การสรางมาตรฐานรวมในดานตาง ๆ เชน กฎระเบียบดานการคา 
การลงทุน การผานแดน และมาตรฐานสินคา เปนตน ซ่ึงฝายนิติบัญญัติของแตละประเทศมีบทบาทท่ีสําคัญยิ่งใน
การพิจารณากฎหมายตาง ๆ ในเรื่องเหลานี ้   
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ประเด็นโอกาสและผลประโยชน ประเทศไทยมีโอกาสท่ีจะไดรับประโยชนจากการเขาสูประชาคมอาเซียน
หลายประการ อาทิ ในดานการคา ซ่ึงในป ๒๕๕๓ ประเทศไทยไดเปรียบดุลการคากับประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืน 
คิดเปนมูลคาถึง ๒๐,๐๐๐ ลานบาท นอกจากนี้ ประเทศไทยยังอาจไดรับประโยชนจากการเชื่อมโยงกันระหวาง
อาเซียน โดยเฉพาะอยางยิ่งในดานโครงสรางพ้ืนฐาน เชน เสนทางคมนาคม ระบบไฟฟา และเครือขายโทรคมนาคม
ตาง ๆ เปนตน ซ่ึงจะกอใหเกิดโอกาสทางเศรษฐกิจอยางมากมาย รวมถึง การเปนศูนยกลางทางการคมนาคมและ
การขนสงในภูมิภาค นอกจากนี้ ประชาคมอาเซียนยังชวยเสริมสรางความม่ันคงของภูมิภาคและเพ่ิมอํานาจตอรอง
ในทางเศรษฐกิจระหวางประเทศสมาชิกอาเซียนกับประเทศนอกกลุมอีกดวย 

คําตอบขอท่ี ๒ ภาครัฐ เอกชน และประชาชน ควรมีการเตรียมความพรอมในการปรับตัวเพ่ือเปน
ประชาคมอาเซียน ดังนี ้

๑. ภาครัฐ ตองเรงปรับปรุงกฎหมายใหสอดคลองกับพันธกรณีตาง ๆ ของอาเซียน การปฏิบัติตามกฎบัตร
อาเซียน และแผนปฏิบัติการของประชาคมอาเซียน พรอมท้ัง การเผยแพรใหความรูแกหนวยงาน และภาคสวนตาง ๆ 
เพ่ือใหตระหนักถึงความจําเปนในการเตรียมความพรอม และเปนการเรงพัฒนาบุคลาการในทุกภาคสวนเพ่ือใหมี
ศักยภาพและความสามารถในการเปนสวนหนึ่งของประชาคมอาเซียน 

๒. ภาคเอกชน ตองตระหนักถึงศักยภาพของประชาคมอาเซียน และตองมีการปรับตัวใหสามารถ 
ใชประโยชนจากการเปนประชาคมอาเซียนไดอยางเหมาะสม โดยเฉพาะการท่ีอาเซียนมุงเขาไปสูการเปนตลาดและ
ฐานการผลิตเดียว มีการพัฒนาขีดความสามารถในการแขงขัน มีการพัฒนาทางเศรษฐกิจท่ีเสมอภาคและสามารถ
เชื่อมโยงกับเศรษฐกิจโลกได ดวยการรักษาคุณภาพสินคาใหไดตามความตองการของตลาด ผานเกณฑมาตรฐาน
ระหวางประเทศท่ีกําหนด การสรางและใชประโยชนจากเครือขายนักธุรกิจและผูประกอบการในอาเซียน รวมถึง 
การมีสวนรวมกับภาครัฐในการเจรจาความตกลงตาง ๆ ในอนาคต 

๓. ภาคประชาชน ตองสรางความเขาใจและเพ่ิมการมีสวนรวมในดานตาง ๆ เก่ียวกับประชาคมอาเซียน 
เพ่ือสงเสริมใหประชาคมอาเซียนเปนประชาคมท่ีมีประชาชนเปนศูนยกลาง และในระยะยาวจะตองสรางให
ประชาชนไดตระหนักถึงความเปนหนึ่งเดียวกันของอาเซียน โดยมีการประชาสัมพันธของหนวยงานตาง ๆ เพ่ือให
องคความรูเก่ียวกับอาเซียนนั้นไปยังประชาชน คูขนานไปกับการจัดการศึกษาในทุกระดับ 

คําตอบขอท่ี ๓ รัฐบาลมีมาตรการและแผนการดําเนินการเพ่ือเตรียมความพรอมตามหลักการของ
ประชาคมอาเซียน โดยขาราชการในฐานะผูขับเคลื่อนแผนงานการจัดตั้งประชาคมอาเซียน ควรใหความสําคัญ 
กับการเตรียมความพรอมในการเขาสูการเปนประชาคมอาเซียนแกประชาชน ซ่ึงในการเตรียมความพรอมของ
หนวยงานราชการตาง ๆ นั้น กระทรวงการตางประเทศไดประสานงานในประเด็นท่ีเก่ียวของกับทุกกระทรวง
โดยตรง และผานคณะกรรมการอาเซียนแหงชาติ เพ่ือใหมีการดําเนินการท่ีสอดคลองกับแผนงานในการสราง
ประชาคมอาเซียน โดยการสงวิทยากรไปใหความรูเก่ียวกับอาเซียนอยางสมํ่าเสมอ และสํานักงานคณะกรรมการ
ขาราชการพลเรือน ไดจัดการเตรียมความพรอมของขาราชการเพ่ือเขาสูประชาคมอาเซียนในป ๒๕๕๘ และ 
กาวตอไปของการปรับตัวทางภาครัฐสําหรับประชาคมอาเซียน คือการใหทุกกระทรวงหรือเทียบเทาจะตองมี
หนวยงานท่ีรับผิดชอบเก่ียวกับอาเซียนโดยเฉพาะ ในประเด็นท่ีเก่ียวของและรับผิดชอบในการดําเนินงานดวย และ
สําหรับการสรางความตระหนักรูใหกับภาคประชาชนนั้น สามารถแบงออกไดเปน ๒ ดาน คือ 

๑. ดานการศึกษา กระทรวงศึกษาธิการไดตั้งคณะกรรมการระดับชาติ ขับเคลื่อนความรวมมือ 
ดานการศึกษาในอาเซียนสูการบรรลุเปาหมายการจัดต้ังประชาคมอาเซียนภายในป ๒๕๕๘ เพ่ือผลักดันใหเกิด
หลักสูตรอาเซียนศึกษา ซ่ึงจะชวยใหเยาวชนไดเขาใจและตระหนักถึงความสําคัญของอาเซียนมากยิ่งข้ึน นอกจากนี้
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กระทรวงการตางประเทศ ไดจัดทําสื่อประชาสัมพันธเก่ียวกับอาเซียน ใหกับศูนยศึกษาอาเซียนของโรงเรียนในสังกัด
สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน กระทรวงศึกษาธิการ และไดมอบหมายเจาหนาท่ีของกรมอาเซียน
เดินทางไปเปนวิทยากรใหความรูกับบุคลากรในหนวยงานตาง ๆ รวมถึง จัดโครงการอาเซียนสัญจรเพ่ือเผยแพร
ความรูเก่ียวกับอาเซียนไปยังภูมิภาคอีกดวย ซ่ึงกิจกรรมหนึ่งท่ีกระทรวงการตางประเทศไดดําเนินการมาเปน
ระยะเวลา ๕ ปแลว คือการจัดกิจกรรมวันอาเซียน เพ่ือเผยแพรความรูเก่ียวกับอาเซียนใหแกนักเรียนและนักศึกษา 
ในการเขารวมแขงขันตอบคําถามอาเซียน (ASEAN Quiz) 

๒. ดานวัฒนธรรม กระทรวงวัฒนธรรมไดจัดต้ังคณะทํางานเก่ียวกับวัฒนธรรมอาเซียนข้ึน และเตรียม 
ท่ีจะจัดโครงการสงเสริมการเรียนรูทางภาษา สังคม และวัฒนธรรมของประเทศเพ่ือนบาน รวมท้ัง การแนะนําภาษา 
และวัฒนธรรมของไทยใหกับสมาชิกอาเซียนไดรูจัก โดยในอนาคตไดมีการวางแผนการจัดทําโครงการแลกเปลี่ยน
เยาวชนระหวางประเทศสมาชิกอาเซียนอีกดวย 

การเตรียมตัวเพ่ือเปนสวนหนึ่งของประชาคมอาเซียนนั้น ควรไดรับการสงเสริมและสนับสนุนจากทุกภาคสวน 
โดยเฉพาะฝายนิติบัญญัตินับวามีความสําคัญยิ่งในการพิจารณากฎหมายตาง ๆ ท่ีจะเอ้ืออํานวยตอการปรับตัว 
ของประเทศไทยใหสามารถปฏิบัติตามพันธกรณีของอาเซียน เพ่ือใหประเทศไทยมีขีดความสามารถแขงขันกับ
ประเทศสมาชิกอาเซียนอ่ืนไดในอนาคต 

  

 


